

樊振东为何钟情萨尔布吕肯

揭秘这座十八万人口的德国小城

新组合具有竞争力

“樊振东主动加盟我们俱乐部，太不可思议了，我们真是太高兴了。”俱乐部经理和身边好友纷纷说道。前德国联邦男子乒乓球队助理教练，前德国联邦U18、U19男子青年队主教练，现任德国联邦乒乓球队和联邦训练基地教练朱小勇告诉记者：“对于中德两国，乃至中欧之间的体育交流来说，这是大事，更是好事。”

谢赛克尚坤曾加盟

上世纪80年代，世界冠军谢赛克成为首位登陆萨尔布吕肯的中国选手，以左手直板技术横扫欧洲高手；2020年，上海球员尚坤在德甲决赛中独得两分，助球队首夺甲级联赛冠军，被当地奉为“城市英雄”。如今樊振东的加盟，既是对前辈传奇的传承，更标志着中国乒乓“留洋二代”的升级。从技术输出转向职业生态的深度参与。

德甲乒乓球联赛共12支队伍参加，杜塞尔多夫俱乐部此前已经33次夺冠，夺冠次数遥遥领先其他球队。

书写体育交流新篇章

历史上，中国有不少优秀的乒乓球运动员留洋。包括孔令辉、马琳也曾在欧洲打球，他们将中国乒乓球的技术和理念带到了欧洲，促进了当地乒乓球水平的提高，同时也丰富了自己的职业生涯。新一代的国乒现役选手，也通过乒乓球的桥梁去到海外。去年，国乒小将徐瑛彬和向鹏在法国联赛的经历，不仅是锻炼和成长，更是一次宝贵的学习机会。本赛季，梁靖崑、林高远也登陆德甲俱乐部征战欧冠联赛。如今，在德国乒坛看来，樊振东的加盟，是中国乒乓

报记者 陶邢莹



在欧冠决赛中，萨尔布吕肯以豪华阵容展现统治力。弗朗西斯卡2比3卡尔伯格、莫雷高德3比0邱党、达科·约奇克3比2波尔、弗朗西斯卡3比2邱党。这场胜利更预示着新赛季“樊振东+莫雷高德+弗朗西斯卡”组合的恐怖竞争力。

萨尔布吕肯是德国萨尔州首府，位于德国西南萨尔河畔，和法国、卢森堡接壤，距离巴黎和慕尼黑都不远，是德国面积最小和人口最少的一个州。

队。但萨尔布吕肯打破了这一格局。随着波尔宣布本赛季结束后告别德甲，樊振东的加入被视为德甲“新时代的钥匙”。

樊振东加盟萨尔布吕肯俱乐部的消息迅速登上德国各家体育媒体头条，都持热烈欢迎的态度。德国媒体评价：“他不仅是过去十年世界乒坛最稳定的王者，更将为德甲带来前所未有的商业价值。”该俱乐部表示，樊振东是过去十年世界乒坛最成功、最稳定的球员之一，他的加盟不仅会为萨尔布吕肯带来绝对的世界级水平，也带来了全球关注。

与欧洲乒乓共通共荣的一种延续。

“乒乓球是一个大家庭，我希望中国顶级球员给德国观众带来乒乓球运动的魅力。樊振东加盟后，我们还有很多目标，希望未来能赢得更多冠军。”在欧冠决赛前，萨尔布吕肯俱乐部主席这样告诉前世界冠军、上海乒乓奶奶倪夏莲。

樊振东的留洋选择，是全球化时代体育资源流动的缩影。这座小城正以“传统与创新共生”的姿态，书写着中欧体育交流的新篇章，关于“技术、商业、文化”的多维发展，才刚刚开始。

本报记者 陶邢莹



体坛话题

日前2025年粤港澳全运会篮球比赛参赛名单公布，其中上海久事男篮的王哲林未代表上海男篮参赛，北京北汽男篮的周琦也不是代表北京队参赛，而是和新科CBA总冠军浙江广厦男篮的胡金秋、孙铭徽等人一样，将代表四川队参赛。

一名球员可以代表不同球队分别征战CBA联赛和全运会，这种现象并非个例，而是屡见不鲜。

全运会的参赛规则与CBA联赛

有所不同，这为球员跨队参赛提供了可能。全运会的参赛资格不再严格限定为本省户籍球员，只要在规定时间内完成注册，球员就可以代表相应省份参加比赛——球员可以以“雇佣兵”的形式被各省篮球中心竞价，最终价高者得。周琦加盟四川队，就是这个原因。

如果CBA俱乐部与其他省份存在共建、人才委培关系，也会安排本队球员代表其他省出战全运会。例如，浙江广厦男篮与四川体育职业学院篮球运动管理中心建立了稳定的合作关系，全运会四川会向广厦队租

全新中国女排明晚亮相世联赛

最小年龄最高身材

2025世界女排联赛中国北京站明天将在北京国家体育馆打响。中国女排首战比利时，这是新奥运周期中国女排首次亮相，也是赵勇执教中国女排的首秀。此次，中国女排派出了一个年轻而身材高大的阵容出战，着眼未来，主打青春组合。

中国女排昨天公布了参加世界女排联赛北京站18名球员名单，与4月公布的中国女排集训队阵容相比，只少了处于因伤恢复期的主攻手李盈莹。这支中国女排年龄之小、身材之高大令人眼睛一亮：平均年龄21岁出头，是参加世联赛所有队伍中最年轻的；不计自由人，平均身高超过1.89米，在所有队伍中也是数一数二。

之前，球迷对于中国女排锻炼和培养新人的呼声一直很高，不料洛杉矶周期第一年中国女排培养新人的步子迈得如此之大，甚至超过了球迷的预期。这支中国女排中世界冠军只有龚翔宇（队长）、王媛媛、王梦洁，与此同时王奥芋、杨舒茗、范泊宁、张籽萱等多名不满20岁的国青队、国少队球员首次进入国家队。这显示了中国女排的勇气和魄力，面对2028年洛杉矶奥运会和排球振兴的目标，必须尽早完成全队的新老交替。

由于朱婷、李盈莹、张常宁的缺阵，这支中国女排的主攻线将由22



■ 新帅赵勇（中）在与法国队的热身赛中指导球员

收视指南

央视五套今天17时将转播法网女单郑钦文与萨巴伦卡四分之一决赛实况。

全运会篮球参赛名单公布

王哲林为何不代表上海队出战

借孙铭徽、胡金秋等主力球员。

对于CBA俱乐部来说，全运会是一个展示球员和俱乐部实力的舞台，但同时也需要考虑球员的疲劳程度和伤病风险。一些俱乐部可能会选择让主力球员休息，也可能将球员租借给其他省份，以达到锻炼年轻球员、提升球队整体实力的目的。

四年一届的全运会，各省市体育局都很看重，所以在一些CBA球员转会时也会附加特别条款，例如王哲林虽然从福建转会至上海男篮，但他的全运会资格仍属于福建，今年5月他就代表福建三人篮球队出战了全

运会预赛，大鲨鱼小将偰李永炜也代表福建出战。

应该说，全运会的特殊规则为球员跨队参赛提供了制度基础，而经济因素的驱动使得球员更倾向于选择待遇更好的省份参赛，俱乐部的综合考量也会进一步影响球员的参赛选择。这种现象虽然在一定程度上提高了全运会的竞技水平，但也引发了一些关于公平性和人才培养的争议。未来，相关部门或许需要进一步完善全运会的参赛规则，以更好地平衡各方利益，促进中国篮球运动的健康发展。

本报记者 李元春